

नाईन ए साईड भेटान फुटबलको फाईनल मंगलबार

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ५ बैशाख

युवा तथा खेलकुद मन्त्रालयको आयोजनामा जारी राष्ट्रिय नाईन ए साईड भेटान फुटबल प्रतियोगितामा सोमबार दुई सेमिफाईनल खेल सम्पन्न भएको छ। मंगलबार फाईनल खेल हुने छ।

सोमबार पोखरा रंगशालामा भएको पहिलो सेमिफाईनलमा संगमी बीले विजयी हासिल गरेको छ। संगम बीले पोखराकै

बगर भाइखलकलाई ३-१ गोलले पराजित गरेको थियो। संगमका लागि नेन्द्रजंग गुरुडले दुई तथा लालबहादुर खत्रीले एक गोल गरे। खत्रीको १९ औं मिनेटमा गरेको गोलबाट अग्रता लिएको संगमले ४३ र ४९ औं मिनेटमा नेन्द्रको दुई गोल गरेपछि फाईनल पुगेको हो। बगर भाइखलकका लागि मनोज गुरुडले २७ औं मिनेटमा एक गोल फर्काएका थिए। नेन्द्र प्लेयर अफ दि म्याच घोषित भए। यसैगरी दोस्रो सेमिफाईनलमा सानो

गौचरनले चितवनलाई पराजित गरेको हो। सानो गौचरनले चितवन भेटानमाथि ३-०ले पन्छाउँदै फाईनल सुरक्षित बनायो। तेजबहादुर गलामिले २२ औं मिनेटमा गोल गर्दै दिलाएको अग्रतामा शुरुले ३८ र ४९ औं मिनेटमा थप दुई गोल गर्दै संगमीसँग उपाधि प्रतिस्पर्धा निश्चित बनाएका हुन्। उनी प्लेयर अफ दि म्याच घोषित भए। प्रतियोगितामा विजेता टोलीले नगद ३ लाख राशी सहित ट्रफी प्राप्त गर्ने

छ। उपविजेताले १ लाख ५० हजार प्राप्त गर्ने छन्। प्रतियोगिताका संयोजक दिलबहादुर गुरुडले जानकारी दिएको जानकारी अनुसार सर्वोत्कृष्ट खेलाडीले नगद २० हजार प्राप्त गर्ने छन्। उत्कृष्ट स्ट्राइकर, सर्वाधिक गोलकर्ता, मिडफिल्डर, डिफेण्डर र गोलकिपरले नगद १५ हजार रूपैयाँ प्राप्त गर्ने संयोजक गुरुडले बताए। सोमबार भएको दुई सेमिफाईनल टोली नगद ३०/३० हजार रूपैयाँ प्राप्त गरे।

नाट्टा गण्डकी प्रदेशमा अधिकारी

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ५ बैशाख

नेपाल एशोसिएशन अफ टुर एण्ड ट्राभल एजेन्ट्स (नाट्टा) गण्डकी प्रदेशको २७ औं साधारणसभा तथा १२ औं अधिवेशनले हरिराम अधिकारीको अध्यक्षतामा नयाँ कार्यसमिति चयन गरेको छ।

कार्यसमितिको प्रथम उपाध्यक्षमा किशोर दाहाल,

द्वितीय उपाध्यक्षमा कमला गिरी, महासचिवमा सञ्जीता पौडेल, सचिवमा चेतन कार्की र कोषाध्यक्षमा नवराज भण्डारीलाई चयन गरिएको छ। समितिका सदस्यहरूमा क्रमशः ताराप्रसाद गौतम, सन्दिप श्रेष्ठ, सुशिला सिग्देल, खिमबहादुर नेपाली, लिलाबल्लभ पोखरेल, रत्नराज रेग्मी र तुलबहादुर गुरुडलाई चयन गरिएको छ। समितिको कार्यकाल

दुई वर्षको हुनेछ। यसअघि अधिवेशनको उद्घाटन गर्दै गण्डकी प्रदेशका प्रदेश प्रमुख पृथ्वीमान गुरुडले पर्यटन समृद्धिको महत्वपूर्ण आधार भएको बताउनुभयो। नाट्टा गण्डकी प्रदेशका अध्यक्ष सञ्जयकान्त सिग्देलले संस्थाले पर्यटन प्रवर्द्धनसँगै विभिन्न सहरबीचको आपसी सम्बन्ध विस्तारलगायत काम गरेको बताउनुभयो।

व्युटिपार्लर एसोसिएसन गण्डकीको अध्यक्षमा अध्यक्षमा रुपकला

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ५ बैशाख

व्युटिपार्लर एसोसिएसन गण्डकी प्रदेशको प्रथम अध्यक्षअधिवेशनबाट अध्यक्षमा रुपकला श्रेष्ठ निर्वाचित भएकी छन्।

हालै सम्पन्न एशोसिएसनको दोस्रो साधारण सभा तथा प्रथम अधिवेशनले श्रेष्ठको अध्यक्षतामा नया कार्यसमिति गठन गरिएको हो। जस अन्तर्गत समितिको वरिष्ठ उपाध्यक्षमा दुर्गा थापा अर्याल, उपाध्यक्षमा सोमना श्रेष्ठ, महासचिवमा बबिता केसी कार्की, उपमहासचिवमा माया विश्वकर्मा, कोषाध्यक्षमा सावित्री श्रेष्ठ निर्वाचित भएका छन् भने सदस्यमा पुष्पा पौडेल, निशु अधिकारी, सपना श्रेष्ठ, नेहा घताने, मञ्जु अधिकारी, शिला कार्की, भीमा गुरुड, कामना गुरुड, रिता कार्की चयन भएका छन्।

सोही अधिवेशनबाट व्युटिपार्लर एसोसिएसनकास्कीको पनि नया कार्यसमिति चयन गरिएको छ। व्युटिपार्लर



एसोसिएसन कास्कीको अध्यक्षमा सुस्मा गुरुड, उपाध्यक्षमा टेकमाया गुरुड, सचिवमा छार्यो ढकाल, कोषाध्यक्ष सुनिता गुरुड, सहसचिव शिशिर गोदार रहेका छन् भने सदस्यमा हिमानी गुरुड, शान्ता लामिछाने, प्रभा वैद्य, बुद्ध गुरुड, पूर्ण कला गुरुड, सुशीला केसी चयन भए। अधिवेशन पूर्व कार्यक्रमको उद्घाटन गर्दै पोखरा उद्योग वाणिज्य संघका वरिष्ठ उपाध्यक्ष पवन प्रजापतीले सौन्दर्य व्यवसायीलाई पोखरा उद्योग वाणिज्य संघले अन्य बस्तुगत संघसंस्थालाई जस्तै प्राथमिकतामा राख्ने बताए। विशेष अतिथि धरेलु

तथा साना उद्योग महासंघ महिला समिति गण्डकीका अध्यक्ष एवं व्युटिपार्लर एसोसिएसनका वरिष्ठ सल्लाहकार चिनु गुरुडले पोखरामा ३ दशकसम्ममा आफूले उत्पादन गरेका सौन्दर्य व्यवसायीहरूलाई पेशागत हकहित, अधिकारसम्पन्न बनाउँदै एउटै छातामुनी राख्न सफल हुँदा खुसी लागेको बताइन्। व्यवसायलाई आधुनिक र व्यावसायिक बनाउँदै अगाडि बढ्न आवश्यक रहेको उनको धारणा रहेको थियो। नवनिर्वाचित प्रदेश र जिल्ला कार्यसमितिले आगामी दिनमा व्यावसायिक हकहितका क्षेत्रमा काम गर्नुपर्नेमा

उन्ले जोड दिइन्। कार्यक्रममा कस्मेटिक व्यवसायी संघका महासचिव सरु बराल, नेपाल व्युटिसियन संघ गण्डकी प्रदेश एवं व्युटिपार्लर एसोसिएसनका संस्थापक अध्यक्ष कल्पना कोइराला, नाइ संघ कास्कीका अध्यक्ष विगुलाल ठाकुर, पोखरा उद्योग वाणिज्य संघ महिला उद्यमी विकास समितिका संयोजक मुना बास्तोला लगायतले मन्तव्य राखेका थिए।

एसोसिएसनका निर्वातमान अध्यक्ष सुनिता अधिकारीको अध्यक्षतामा सम्पन्न कार्यक्रमको सञ्चालन सचिव बबिता केसी कार्कीले गरेकी थिइन्। सोही अवसरमा लक्ष्मी बैंक लि.सँगको सहकार्यमा वित्तीय साक्षरता कार्यक्रमसमेत सम्पन्न भएको थियो भने कारभानल कम्पनीको तर्फबाट कम्पनीका व्यवस्थापक एवं टेक्सिसियन टंकप्रसाद तिमिल्सिनाले हेयर कलरको डेमो प्रदर्शनी समेत गरेका थिए।

हृदयको आवाजले दियो कार्यक्रम सञ्चालन सम्बन्धी तालिम

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ५ बैशाख

हृदयको आवाज कास्कीको आयोजनामा महिलाहरूका लागि ३ दिवसीय उद्घोषण तथा कार्यक्रम सञ्चालन सम्बन्धि तालिम गरिएको छ।

पोखराको बाटुलेचौरमा रहेको कालिका बहुदेस्यीय सभाहलमा बैसाख २ गतेदेखि ५ गतेसम्म भएको उक्त तालिममा विभिन्न आमा समुहमा आवद्ध ३० जना महिलाहरूको सहभागिता थियो। तालिमको समापनका



अवसरमा बोल्दै हृदयको आवाज कास्कीका अध्यक्ष शारदा बस्नेतले महिलाहरूलाई सक्षम ढंगले कार्यक्रम सञ्चालनबारे जानकारी दिन र बोल्ने कलाको

थप विकास गर्न संस्थाले तालिम आयोजना गरेको बताउनुभयो। कार्यक्रममा बोल्दै सहभागीहरू मध्येकी नारायणी बस्नेतले मञ्चमा उभिएर बोल्दा


निकै डर लाग्ने गरेको भएपनि ३ दिनको तालिमले आफूहरूमा आत्मविश्वास बढेको बताउनुभयो। तालिममा सहभागीहरूले आगामी दिनमा सफल उद्घोषक बन्ने अठोट व्यक्त गरे। तालिममा थि एन्जल्स रेडियोका कार्यक्रम व्यवस्थापक जीवन सुवेदीले सहजीकरण गरेका थिए। तालिमपछि सहभागिताको प्रमाणपत्र वितरण गर्दै प्रशिक्षक सुवेदीले सिकाइलाई व्यवहारिक प्रयोगमा ल्याउन आग्रह गर्दै सबै सहभागीहरूलाई सफलताको शुभकामना व्यक्त गरे।

आधारमा आयोगले विभिन्न राजनीतिक दल र सम्बन्धित नेतासँग चित्तबुझ्दो जवाफ पेश गर्न पत्राचार गरेको बताइएको छ। निर्वाचनलाई अपाडमैत्री बनाउने र मतदानमा प्राथमिकता दिने विषयलाई आयोगले विशेष ध्यान पुऱ्याउने बताउँदै प्रवक्ता पौडेलले निर्वाचन सामग्री व्यवस्थापनका कारण अब निर्वाचनमा बाधा नपुग्ने स्पष्ट पार्नुभयो। सामान्य प्रशिक्षण कार्य खर्चबाहेक यस पटकको स्थानीय तह निर्वाचन आफ्नै आर्थिक स्रोतबाट सम्पन्न गर्न लागेको सो अवसरमा जानकारी दिइयो। मुख्य निर्वाचन अधिकृत र निर्वाचन अधिकृतको

हावाहुरीबाट बचौ र बचाऔ ।

हावाहुरीबाट हुने क्षति कम गर्न पूर्व तयारी एवं सतर्कता अपनाऔ ।

- ◆ घरको संरचना बलियो बनाऔ,
- ◆ हावाहुरी चलन थालेपछि झ्यालढोका थुनौ,
- ◆ छानालाई राम्ररी हुक तथा तारले कसेर बाधौ,
- ◆ छतमा गमला सुरक्षित रूपमा राखौ,
- ◆ जस्तापातालगायतका वस्तुहरू खुल्ला र जथाभावी नछोडौ,
- ◆ हावाहुरी चलेमा भागदौड नगरौ, बिस्तारै सुरक्षित स्थानमा जाऔ,
- ◆ सुरक्षित ओत नभेटे थुक्क बसेर दुवै हातले टाउँको छोपी घोटो परौ,
- ◆ हावाहुरी चलेको समयमा सवारी साधन रोकेर सुरक्षित स्थानमा बसौ ।



**नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड**

प्यारालाइसिसका बिरामीको उपचार

विगत १८ वर्षदेखि सञ्चालित यस हस्पिटलमा विशेष छुटका साथ नयाँ तथा पुराना प्यारालाइसिसका बिरामीहरूको सफल उपचार भैरहेको जानकारी गराउँदछौ ।

प्रेसरले हानेर प्यारालाइसिस भएका बिरामीहरूको मात्र उपचार भइरहेको छ ।

लक्षणहरू :

- » शरिरको एक हर नचल्ने ।
- » मुख बाझो भएको ।
- » खाना खान, बोल्ने, पिसाव गर्न गाह्रो भएको ।
- » हिँड्न नसक्ने, खुट्टा हात लुलो भएको ।

सम्पर्क:
स्पाक वि एण्ड डि हस्पिटल प्रा.लि.
पोखरा-८ न्युरोड, सभागृहकोक
फोन नं. ०६१-५७१४०८, ५८५६०२६७५०, ५८६६४९५३८०

के तपाईंमा यौनसम्बन्धी समस्या छ

♣ **पुरुषमा देखिने:**
शिथिलपतन, यौन सन्तुष्टी नहुने, यौन चाहना नहुने, लिङ्ग उतेजना नहुने, लिङ्ग चिलाउने, सरुवा यौन रोग, स्वप्नलोष, लिङ्गको आकार सानो हुने आदि ।

♣ **महिलाहरूमा देखिने:**
स्तन सानो गिलो हुने, सेतो पानी बग्ने, योनी चिलाउने, तल्लो पेट दुख्ने, ढाढ दुख्ने, महिनाबारीमा गडबडी, यौन सन्तुष्टिमा कमी हुने आदि ।

♣ **सुन्दरता:** अनुहारका सबै किसिमका दग, डण्डीफोर कालोपोतो, अनावश्यक कोठी वा फोकाहरू, दुबो, सेता दुबो, साथै अन्य चर्मरोगहरू ।

♣ **मलद्वार सम्बन्धी रोग:** छारसुत्रद्वार पायल्स, फिस्टुला, फिसरको सफल उपचारका साथै मलद्वारमा मानु पलाएको, दिसा बस्झ गाढो हुने, मलद्वार दुख्ने, पोल्ने, दिसासँग रगत बग्ने आदि समस्याहरूको सफल उपचार गरिन्छ।

मछिला वा पुरुषमा हुने (ब्यामोपान) निःसन्तानपनको सफल उपचार

जाँच्ने समय: प्रत्येक दिन बिहान ९:०० बजेदेखि बेलुकी ५:०० बजेसम्म

सम्पर्क स्थान :
माता मनकामना आर्युर्वेद क्लिनिक प्रा.लि.
नयाँबजार पोखरा (न्यू विवेक आयल स्टोर्सको घरमा)
फोन ०६१-५८९९९४, ९८४४३९९०६, ९८५१०८८९८

नोट : नयाँ तथा पुराना बिरामीहरूले यथाशीघ्र सम्पर्क गर्नुहोला।

कपालको उपचार

कपाल भर्न तुरुन्त रोक्ने तथा उमाने

के तपाईं कपाल भरेर चिन्तित हुनुहुन्छ ?

- कपाल कोर्दा, नुहाउदाँ समेत सय भन्दा बढी नियमित भरिहेको छ,
- चिसो समयमा कपालका समस्याहरू बढ्न सक्छन्
- कपालको बीच बीचमा टाटुपरेर भरिहेको छ, कपाल चिलाउने, चाँया पर्ने, चिसोको समयमा चाँया पर्ने, कपाल भर्ने तथा टाउकोमा घाउ खटिरा आउने जस्ता समस्या छन् ।
- कपाल भरिहेको कारणले भुसिलो, पातलो, छोटो भएको छ, कपाल समय अगावै फुल्ने, टाउकोको अगाडिको भाग भर्ने, दाढी भर्ने, अनावश्यक रौ पलाउने भएको छ । यदि यस्ता समस्या तथा कपालका कुनैपनि समस्या भएका छन् भने एक पटक सम्पर्क राखी स्वास्थ्य लाभ लिनुहोला ।



सम्पर्क: पञ्चम आर्युर्वेद क्लिनिक प्रा. लि.
पोखरा-१०, इन्द्रमार्ग, पोखरा रंगशाला नजिकै
फोन नं. ०६१-४३२२४२, ५८४६०६८८०६



सुक्ति-सुधा

एक क्षणको पाप कैयौं वर्षको कष्ट बन्छ ।
- कालीदास

सम्पादकीय

कांग्रेसको गुट भगडामा पोखरा

सत्ता गठबन्धनमा रहेका दलहरूबीच तालमेलको सकस परेको छ। पाँच दलबीच कुन पालिका कुन दलले लिने भन्नेबारे देशभरि छलफल भइरहेको छ । गठबन्धन हुने भएपछि चुनाव सहजै जितिन्छ भनेर काँग्रेस र नेकपा एसका नेताहरूले धेरैको दावेदारी रहेको छ । गठबन्धनको सबै दललाई सजिलो हुनेगरी मापदण्ड बनाइएको छ । पाँच दलका टिमसंग मापदण्ड बनाउने काम भएको छ। छानेताहरूले त्यही मापदण्डका आधारमा स्थानीय अवस्थाअनुसार चुनावी तालमेल गर्न तल्ला तहलाई निर्देशन गरेका छन् भने केन्द्रबाट ६ महानगरपालिका र ११ वटा उपमहानगरपालिकाको प्रमुख र उपप्रमुख गरी ३४ सिट पाँच दलबीच भागबण्डा गर्ने सहमति छ । तर, त्यसबारे कतिपय दलका स्थानीय कमिटीले विरोध जनाएका छन् ।

गठबन्धनका शीर्ष नेताहरू पार्टीभित्रका आन्तरिक असन्तुष्टिलाई नजर अन्दाज गरेरै भएपनि सम्बन्धित महानगर र उपमहानगरको शक्ति बाँडफाँड गर्ने पक्षमा देखिन्छन् । शक्ति सन्तुलन गर्दा गठबन्धनका ठूला चार दलमध्ये कांग्रेसले तीन, नेकपा माओवादी केन्द्र, जसपा र नेकपा एकीकृत समाजवादीले एक-एक वटा महानगरपालिकाको मेयर पद लिने गठबन्धन कार्यदलको समझदारी बनेको थियो । सोमबारको बैठकमा विराटनगर, वीरगञ्ज, भरतपुर, काठमाडौं र ललितपुरबारे करिब-करिब सहमति भएपनि पोखरा महानगरपालिकाको प्रमुख कांग्रेसले लिने कि एकीकृत समाजवादीले भन्ने विषयमा शीर्ष नेताहरूबीच सहमति जुटेन । त्यही विषयमा लामो सहमतिको प्रयास भएपनि निष्कर्षमा पुग्न सकेको छैन ।

काँग्रेसलाई काठमाडौं, ललितपुर र विराटनगर महानगरपालिकाको प्रमुख दिने कार्यदलको डप्रस्तावमा सहमति जुटेको थियो । त्यस्तै, काँग्रेसले भरतपुरको प्रमुख माओवादी केन्द्रलाई र वीरगञ्जको प्रमुख जसपालाई दिन समेत तयार भयो । तर, पोखरा महानगरपालिकाको प्रमुख कांग्रेसले छोड्न चाहने भन्ने एकीकृत समाजवादीले पनि आफ्नो दाबी छाडेको छैन । पोखरामा कुरा नमिलेपछि अरु सबैमा भएको सहमति फेरि जुटाउनु पर्ने भएको छ । काँग्रेसका नेता कार्यकर्ता भने पोखरामा एकीकृत समाजवादी निकै कमजोर रहेका कारण नेतृत्व स्वीकार्न नसकिने पक्षमा छन् । गठबन्धनको बैठकमा काँग्रेस वरिष्ठ नेता रामचन्द्र पौडेलले पोखरा काँग्रेसले लिनुपर्ने अडान लिएका थिए ।

पोखरा काँग्रेसले राख्नुपर्छ भनेको पौडेलको रोजाईको ब्यक्तिलाई उमेदवार बनाउने हो । पोखरामा एमाले विभाजन हुँदा एकीकृत समाजवादीले ठूलो क्षति नगरेको र एकीकृत समाजवादी कमजोर भएका कारण त्यहाँ मेयर समाजवादीलाई दिन नहुने स्थानीय नेता कार्यकर्ताको तर्क छ । बलियो जनमत नभएका कारण एकीकृत समाजवादीलाई मुख्य पदमा उम्मेदवारी दिन नसकिने दाबी गरेका छन् । देउवा पक्षले आफ्नो नहुने भएपछि एसलाई दिन तयार छ । पौडेल पक्ष आफ्नोले पाउने संभावना देखेर एसलाई रोक्न खोजेका छन् । काँग्रेसको दुई गुटको लडाइँमा एसलाई रोक्न खोज्नु सहमति विपरीत हो । अहिले जवर्जस्ती गरिएको विरोध हात्ती छिर्चो पुच्छर अडक्यो भने जस्तै हो ।

तपाईंको आज

मेष	: व्यापारमा लाभ	तुला	: आर्थिक समस्या
वृष	: झमेला बढ्ने	वृश्चिक	: मन चञ्चल
मिथुन	: कार्यमा सफलता	धनु	: अप्रत्यसित लाभ
कर्कट	: सहयोग मिल्नेछ	मकर	: मानसिक तनाव
सिंह	: सम्मान मिल्नेछ	कुम्भ	: शारीरिक झमेला
कन्या	: सत्कार मिल्नेछ	मीन	: शत्रुको भय

हरिसिद्धि भविष्यवाणी केन्द्र

पोखरा-१६, जोगिमण्डीमार्ग, मोबाइल: ९८५६०२०५८६
चिना, टिप, हस्तरेखा, आखत, माटो हेर्नका लागि सम्पर्कनुहोस् ।

जनप्रतिनिधित्व सवारी साधन फिर्ता

पोखरापत्र संवाददाता
दमौली, ५ बैशाख

तनहुँका जनप्रतिनिधिले सवारी साधनको सुविधा फिर्ता गर्न सुरुआत गरेका छन् । आसन्न स्थानीय तह निर्वाचनलाई मध्यनजर गरी उहाँहरूले आफूले प्रयोग गर्दै आएको सवारी साधन फिर्ता गर्न सुरु गर्नुभएको हो । शुक्रवार गण्डकी नगरपालिकाका प्रमुख किसान गुरुङ, प्रवक्ता खिमबहादुर कुमाल र भीमाद नगरपालिका-९ का वडाध्यक्ष इमानबहादुर थापाले आइतबार सवारी साधन फिर्ता गर्नुभएको हो । उहाँहरू दुवै ती पालिकाको नगरप्रमुखको आकाङ्क्षी हुनुहुन्छ ।

शुक्रवार गण्डकीका प्रमुख गुरुङले आफूले प्रयोग आएको ग१५३२१ नम्बरको स्कोरपियो फिर्ता गर्नुभएको छ । उहाँले प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत लिलाबल्लभ न्यौपानेलाई चाबी हस्तान्तरण गर्नुभयो । उहाँले पुनः नगरप्रमुखमा दोहोरिनलाई आकाङ्क्षा व्यक्त गर्नुभएको छ । नेपाली कांग्रेस शुक्रवार गण्डकीले दश जनाको नाम जिल्ला कार्यसमितिलाई सिफारिस गरेको छ । उहाँले अब नगरप्रमुखको उम्मेदवार नभए पनि सरकारी सवारी प्रयोग गर्नै बताउनुभयो । निर्वाचन आचारसंहिता सुरु भएलगत्तै सवारी फिर्ता गर्न चाहे पनि कार्यालयको कामको कारण ढिलाइ भएको उहाँले बताउनुभयो । निर्वाचन नजिकिएकाले नगरपालिकाको सवारी प्रयोग नगर्ने गरी फिर्ता गरेको भन्दै उहाँले अब मेयरको उम्मेदवार भए पनि नभए पनि सवारीको सुविधा नलिने प्रष्ट पार्नुभयो । यसैगरी भीमाद-९ का वडाध्यक्ष इमानबहादुर थापाले आफूले प्रयोग गर्दै आएको ग१५३२१ नम्बरको स्कोरपियो फिर्ता गर्नुभएको छ । उहाँले प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत लिलाबल्लभ न्यौपानेलाई चाबी हस्तान्तरण गर्नुभयो ।

थापाले आफूले प्रयोग गर्दै आएको सरकारी मोटरसाइकल फिर्ता गर्नुभएको छ । उहाँले आफूले प्रयोग आएको ग१५३२१ नम्बरको मोटरसाइकल प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत टेकनाथ दाहाललाई फिर्ता गर्नुभएको हो । निर्वाचनका बेला सरकारी सवारी चढ्न उपयुक्त नहुने भएकाले फिर्ता गरेको उहाँले बताउनुभयो । वडाको कामकाजका लागि पनि अब सरकारी मोटरसाइकल प्रयोग नगर्ने निर्णय गरेर फिर्ता गरेको उहाँले बताउनुभयो । यसैगरी शुक्रवार गण्डकीका प्रवक्ता खिमबहादुर कुमालले आफूले चढ्दै आएको ग१५३२१ नम्बरको मोटरसाइकल नगरपालिकालाई फिर्ता गर्नुभएको छ । अब चुनाव केन्द्रित गतिविधिमा लाग्नुपर्ने भएकाले सरकारी सेवा सुविधाको दुरुपयोग गर्न नहुने बताउनुभयो ।

जितेका पालिका आफूसँगै राखेर एमालेले जितेको थप ५० प्रतिशत वडा र पालिका छोडेर बाँडफाँट गर्ने प्रस्ताव गरेका थिए । माओवादी केन्द्रले कम्तीमा दुई स्थानीय तह र १८ वडाध्यक्षमा दाबी गरेका थिए । नेकपा एकीकृत समाजवादी र जसपाले पनि एक/एक पालिकाको नेतृत्व दाबी गरेका थिए । अन्नपूर्ण, रघुगङ्गा, मङ्गला र धौलागिरि गाउँपालिकामा सिफारिस भएका उम्मेदवार छनोट र सार्वजनिक गर्ने चरणमा काँग्रेस छ । माओवादी केन्द्रका नेताहरूले बेनीसँगै अन्य पालिकामा एकल उम्मेदवार सार्वजनिक गर्ने तयारी भएको जनाएको छ । गठबन्धनका प्रमुख दलले संवाद अन्त्य र सहमति भङ्ग भएको घोषणा गरिसकेकाले एकले अर्कालाई गलाउन खोजेको देखिन्छ । पछिल्लो तीन दिनयता छलफल नगरेका उनीहरू केन्द्रको निर्णयको प्रतीक्षामा छन् ।

म्याग्दीमा उम्मेदवार छनोटमा सकस

पोखरापत्र संवाददाता
म्याग्दी, ५ बैशाख

सत्ता साभेदार पाँच दलीय गठबन्धनमा सकस भएपछि दलहरूले जिल्लामा एकल उम्मेदवार छनोट, सिफारिस र घोषणा गर्न थालेका छन् । गत चैत २४ गते नेपाली कांग्रेस, नेकपा माओवादी केन्द्र, नेकपा एकीकृत समाजवादी, जनता समाजवादी र राष्ट्रिय जनमोर्चाको पाँच दलीय संयन्त्रले आसन्न स्थानीय तह चुनावमा साभ्ना उम्मेदवार बनाउने सैद्धान्तिक सहमति गरेका थिए । सहमतिपछि दुई पटक बसेको बैठकमा वडा र पालिका बाँडफाँटमा विवाद उत्पन्न भएपछि ती दलहरूले एकल उम्मेदवारी घोषणा गरेका हुन् । कांग्रेसले दुई र माओवादी केन्द्रले एक स्थानीय तहमा एकल उम्मेदवारी घोषणा गरिसकेका छन् । बेनी नगरप्रमुखमा काँग्रेसले चिरञ्जीवी शर्मालाई मेयरको उम्मेदवार बनाउने निर्णय शुक्रबार गरेको थियो ।

माओवादी केन्द्रले आइतबार नै नगरप्रमुखमा शेरबहादुर केसी र धनलाल जैशी तथा उपमेयरमा ज्योति लामिछाने पौडेललाई उम्मेदवार बनाउन सिफारिस गरेको छ । माओवादीका बेनी नगर इन्चार्ज विनोद केसीले गठबन्धनभित्र समय घर्किसकेको पनि सहमति नभएपछि एकल उम्मेदवार छनोट गर्नुपर्ने अवस्था आएको बताउनुभयो । “सहमतिको अन्तिम प्रयत्न अभै पनि छ”, उहाँले भन्नुभयो, “समय घर्किसकेकाले आफ्नै तयारी गर्नुपर्छ भनेर उम्मेदवार घोषणा गरिएको हो ।” काँग्रेसले मालिका गाउँपालिकाको अध्यक्षको उम्मेदवारमा वर्तमान गाउँपालिका अध्यक्ष श्रीप्रसाद रोकालाई दोहोर्‍याउने घोषणा गरेको छ । काँग्रेस म्याग्दीका सचिव हीराबहादुर पुनले कसले कति र कुन पालिका, वडाको नेतृत्वमा उम्मेदवार बनाउने भन्ने विषयमा छलफल अड्किएको बताउनुभयो । काँग्रेसले अधिल्लो चुनावमा आफूले

जितेका पालिका आफूसँगै राखेर एमालेले जितेको थप ५० प्रतिशत वडा र पालिका छोडेर बाँडफाँट गर्ने प्रस्ताव गरेका थिए । माओवादी केन्द्रले कम्तीमा दुई स्थानीय तह र १८ वडाध्यक्षमा दाबी गरेका थिए । नेकपा एकीकृत समाजवादी र जसपाले पनि एक/एक पालिकाको नेतृत्व दाबी गरेका थिए । अन्नपूर्ण, रघुगङ्गा, मङ्गला र धौलागिरि गाउँपालिकामा सिफारिस भएका उम्मेदवार छनोट र सार्वजनिक गर्ने चरणमा काँग्रेस छ । माओवादी केन्द्रका नेताहरूले बेनीसँगै अन्य पालिकामा एकल उम्मेदवार सार्वजनिक गर्ने तयारी भएको जनाएको छ । गठबन्धनका प्रमुख दलले संवाद अन्त्य र सहमति भङ्ग भएको घोषणा गरिसकेकाले एकले अर्कालाई गलाउन खोजेको देखिन्छ । पछिल्लो तीन दिनयता छलफल नगरेका उनीहरू केन्द्रको निर्णयको प्रतीक्षामा छन् ।

एमालेका चार पालिकाको नेतृत्व सर्वसम्मत

पोखरापत्र संवाददाता
म्याग्दी, ५ बैशाख

एमालेले म्याग्दीका चार गाउँपालिकाको अध्यक्ष र दुई पालिकाका उपाध्यक्षका उम्मेदवार सर्वसम्मत छनोट गरेको छ । मालिकाको अध्यक्षमा बेगप्रसाद गर्बुजा, मङ्गलाको अध्यक्षमा सतप्रसाद रोका, रघुगङ्गाको अध्यक्षमा प्रेमबहादुर कार्की र अन्नपूर्णको अध्यक्षमा भरत पुनलाई उम्मेदवार बनाउने

सर्वसम्मत निर्णय भएको एमाले जिल्ला अध्यक्ष देवेन्द्र केसीले जानकारी दिनुभयो । अन्नपूर्णको उपाध्यक्षमा दिवा पुन र रघुगङ्गाको उपाध्यक्षको उम्मेदवारमा यामकुमारी गर्बुजाको नाम सर्वसम्मत सिफारिस भएको छ । बेनी नगरप्रमुख मेयरको उम्मेदवारमा एमालेबाट प्रमोद श्रेष्ठ, सुरत केसी, सन्तोष रावल र नारायण जिजीको नाम सिफारिस भएको छ । उपमेयरमा पशुपति शाही,

गौरी थापामगर, विष्णु गुरुङ र भावना पौडेलको नाम सिफारिस भएको छ । धौलागिरिको अध्यक्षको उम्मेदवारमा वर्तमान अध्यक्ष थमसरा पुन, प्रदेश कमिटी सदस्य रेशम भण्डारी, गाउँपालिका कमिटीका अध्यक्ष होमबहादुर थापा र गाउँपालिका उपाध्यक्ष रेशम छन्त्यालले दाबी गरेका छन् । मङ्गलाको उपाध्यक्षमा वर्तमान उपाध्यक्ष सिर्जना केसी र पेमा अधिकारीले दाबी गरेका छन् ।

पाँच वर्षमा भएका कार्यको प्रगति सार्वजनिक

पोखरापत्र संवाददाता
दमौली, ५ बैशाख

व्यास नगर प्रमुख वैकुण्ठ न्यौपानेले पाँच वर्षमा भएका कार्यको प्रगति विवरण सार्वजनिक गर्नुभएको छ । उहाँले आइतबार दमौलीमा पत्रकार सम्मेलनको आयोजना गरी आफ्नो कार्यकालमा भएका कामको विवरण सार्वजनिक गर्नुभएको हो । सविधानको निर्माणपछि राज्य पुनःसंरचना भई नगरपालिकाको भूगोल बढ्न गई गाउँ र सहरको विविधताबीच नगरपालिकाको विकास प्रक्रिया अगाडि बढाउन चुनौतीपूर्ण रहे पनि सबैको सहयोगमा विभिन्न महत्वपूर्ण कार्य भएको उहाँले दाबी गर्नुभयो । नगरप्रमुख न्यौपानेले विगत निर्वाचनमा गरिएका अधिकांश प्रतिबद्धता पूरा भएको दाबी गर्नुभयो । एकीकृत सहर विकास योजना निर्माण गरी विविधतायुक्त गाउँ सहर, समृद्ध मेरो व्यास नगर मूल नारा तय भएको, कृषि, पर्यटन र शिक्षालाई अग्रणी क्षेत्रमा राखी कार्य गरिएको नगरप्रमुख न्यौपानेले जानकारी दिनुभयो ।

२, ४, ५, ७, १० मा आधारभूत स्वास्थ्य भवन र वडा नम्बर १३ मा सहरी स्वास्थ्य भवन निर्माण, वडा नम्बर ६ र १२ मा नयाँ भवन निर्माणमाथी, पीसीआर परीक्षण प्रयोगशाला सञ्चालन, २५ शय्याको अस्पताल भवन निर्माणमाथी, शिशाघाट बर्लाचीमा नयाँ स्वास्थ्य केन्द्र विस्तारलगायतलाई नगरप्रमुख न्यौपानेले महत्वपूर्ण कामको सूचीमा उल्लेख गर्नुभएको छ । नगरप्रमुख न्यौपानेले केही अधुरा काम गर्न बाँकी रहेको पत्रकार सम्मेलनमा बताउनुभयो । नरेश्वरताल, १०८ फिट व्यासमूर्ति निर्माण, व्यास भुला निर्माण, बहुउद्देश्यीय भवन, भादगाउँ खानेपानी, कमेरेसाँध खानेपानी, देवीडाँडा खानेपानी, शीतभण्डार, विपी बनबाटिका खेलमैदान, मानुङकोट, गलेखामकोट, तनहुँसुर, पुलिमराडलगायतका पर्यटकीय क्षेत्रको विकास योजना लागत साभेदारीमा अगाडि बढाउने काम बाँकी रहेको उहाँले उल्लेख गर्नुभयो । नगरप्रमुख न्यौपानेले अधुरा रहेका योजना पूरा गर्न पुनः नगरप्रमुख बन्ने इच्छा व्यक्त गर्नुभएको छ । अधुरा रहेका योजना पूरा गर्ने, आफ्नो अनुभव र क्षमताको प्रयोग गर्न पुनः नगरप्रमुखको इच्छा व्यक्त गर्नुभएको हो । पाँच वर्षको अवधिमा नगरवासीको शिर निहुँयाउने कुनै काम नगरेको भन्दै उहाँले भन्नुभयो, “हाम्रो कामको मूल्याङ्कन र समीक्षा गर्ने दायित्व नगरवासी, राजनीतिक दल, नेपाली कांग्रेसका नेतृत्व गणमा छ ।” “नयाँ आउने मान्छेलाई बुझ्ने समय लाग्छ, हामीले धेरै अनुभव प्राप्त गरिसकेका छौं, त्यही अनुभवलाई फेरि प्रयोग गर्ने चाहना हो,” उहाँले भन्नुभयो । उहाँले पार्टीले टिकट नदिएको खण्डमा पनि पार्टीलाई विजयी गराउन भूमिका खेल्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्नुभयो । उहाँले निष्ठापूर्वक १८ घण्टा काम गरेकाले जनताले मूल्याङ्कन गर्नेमा विश्वस्त रहेको बताउनुभयो ।

खाेनेपानीलाई प्राथमिकतामा राखी देवीडाँडा खानेपानी, कमेरेसाँध खानेपानी, क्यामिन छापथोकखानेपानी, केशवटाररुम्सी टिन नयाँगाउँ खानेपानीलगायतका योजनामार्फत एक घर एक धाराका योजना सञ्चालन, खड्गकाली मार्ग, छाब्दीमार्ग, कालिका मार्ग, केशवटारमार्ग, पराशरमार्ग, माहेन्द्री मार्ग, क्यामिन छापथोक मार्ग, मानुङकोट मार्ग, सिन्धु मार्ग, वडा पहुँच मार्गलगायत विभिन्न वडामा कालोपत्र योजना सम्पन्न भएको विवरणमा उल्लेख गरिएको छ । दमौली विपी बनबाटिकालगायत विभिन्न वडामा खेलमैदान निर्माण, दमौली पार्क, बजारभित्रका अनशन चौतारीलगायतका चोक सुधार, सडक बती व्यवस्थापन, घाट निर्माण गरिएको नगरप्रमुख न्यौपानेले उल्लेख गर्नुभयो । स्वास्थ्य क्षेत्रमा वडा नम्बर १,

बालबालिकालाई भिटाभिन 'ए' र जुकाको औषधि खुवाउने

रासस
काठमाडौं, ५ बैशाख

सरकारले यही वैशाख ६ र ७ गते बालबालिकालाई भिटाभिन 'ए' र जुकाको औषधि खुवाउने भएको छ । स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्या मन्त्रालयले राष्ट्रिय भिटाभिन कार्यक्रमअन्तर्गत ६ महिनादेखि ५९ महिनासम्मका बालबालिकालाई भिटाभिन 'ए' तथा १२ महिनादेखि ५९ महिनासम्मका बालबालिकालाई जुकाको औषधि खुवाउने तयारी गरेको छ । भिटाभिन 'ए' क्याप्सुल २७ लाख बालबालिका तथा जुकाको औषधि २४ लाख बालबालिकालाई खुवाउने परिवार कल्याण महाशाखा, पोषण शाखा प्रमुख लिलाविक्रम थापाले

जानकारी दिनुभयो । भिटाभिन 'ए' क्याप्सुल सन् १९९३ देखि र भिटाभिन 'ए'सँगै जुकाको औषधि सन् २००९ देखि खुवाउन थालिएको हो । उहाँका अनुसार भिटाभिन 'ए' कार्यक्रमका लागि ५२ हजार स्वास्थ्य स्वयंसेविका र १५ हजार स्वास्थ्यकर्मी परिचालन गरिने छ । उक्त कार्यक्रमका लागि रु ६ करोड ७२ लाख बजेट बिनियोजन गरिएको उहाँले बताउनुभयो । वर्षमा दुई पटक पहिलो चरणमा कात्तिक २ र ३ गते तथा दोस्रो चरणमा वैशाख ६ र ७ गते बालबालिकालाई भिटाभिन 'ए' र जुकाको औषधि खुवाउने गरिन्छ । मन्त्रालयले नजिकैको वितरण केन्द्रमा गई भिटाभिन 'ए' र जुकाको औषधि खुवाउन अभिभावकलाई आग्रह गरेको छ ।

इन्धन खपत २० प्रतिशतले घटाउन निर्देशन

रासस
काठमाडौं, ५ बैशाख

अर्थ मन्त्रालयले इन्धन शीर्षकमा विभिन्न मन्त्रालय तथा निकाय तथा सार्वजनिक सङ्घसंस्थालाई इन्धनको खपत २० प्रतिशतले कटौती गर्न निर्देशन दिएको छ । मन्त्रालयले सोमबार सूचना जारी गर्दै चालु आवका लागि छुट्टयाइएको इन्धन शीर्षकको बाँकी बजेट २० प्रतिशतले

कटौती गर्न निर्देशन दिएको हो । विकास आयोजना, शान्ति सुरक्षा, अत्यावश्यक सेवा र आसन्न स्थानीय तह निर्वाचन प्रयोजनका लागि इन्धन कटौतीको व्यवस्था लागू नहुने मन्त्रालयले प्रष्ट पारेको छ । बढ्दो व्यापार घाटा, विप्रेषण आप्रवाहमा कमी र वैदेशिक मुद्राको सञ्चितिमा चाप परेको भन्दै सरकारले गत चैत ३० गते इन्धन शीर्षकमा

छुट्टयाइएको बजेट कटौती गर्न निर्णय गरेको थियो । विद्युत् को प्रयोगलाई बढवा दिँदै इन्धनको खपत न्यूनीकरण गर्ने उद्देश्यले सरकारले चालु आवको प्रतिस्थापन बजेटमा प्रशासनिक र इन्धन खर्चमा १० प्रतिशतले कटौती गर्न निर्णय गरेको थियो । छुट्टै ऐनबाट इन्धन सुविधा प्राप्त गर्ने पदाधिकारीको इन्धन सुविधा पनि २० प्रतिशतले कटौती गर्न मन्त्रालयले अनुरोध गरेको छ ।

माईगेशन सर्टिफिकेट हराएको सूचना

मिति २०७८ साल फागुन महिनाको २५ गतेका दिन स्याङ्जाको आँधीखोला गाउँपालिकाको कृषिबाट स्याङ्जा बजार आउने क्रममा मेरो उल्लेखित कक्षा १२ को माईगेशन सर्टिफिकेट हराएको हुँदा फेला पार्नुहुने महानुभावले नजिकको प्रहरी कार्यालय वा तपसिलको ठेगानामा खबर गरिदिनु हुन अनुरोध गर्दछु ।
नाम : प्रकाश बिक्रम कुँवर
ठेगाना : थापाथाना-६ पर्वत
सिम्बोल नं. ३०२०६३
रजिष्ट्रेशन नं. ६२३९१७१०८
सम्पर्क नं. ९८५६०५०३४७

पर्यटकी गन्तव्यका रूपमा स्थापित हुँदै काहुँडाँडा

— हरि बास्तोला

पोखरा, ५ वैशाख (रासस)

पर्यटकीय नगरी पोखराको उत्तर पूर्वी भूभागमा अवस्थित काहुँडाँडा याँतखेर यहाँको एक पर्यटकीय गन्तव्यका रूपमा स्थापित बन्दै गएको छ। आँखा अगाडि नै टलक टलकने चाँदीजस्तै हिमशृंखला, फेवातालसहित पोखरा बजार एवं सूर्योदय र सूर्यास्तको दृश्यावलोकन गर्न सकिने मनोरमस्थल काहुँडाँडा पछिल्लो समय आन्तरिक एवं बाह्य पर्यटकको आकर्षक गन्तव्यका रूपमा विकास हुँदै गएको हो।

समुद्री तहबाट एक हजार ४४३ मिटरको उचाइमा रहेको काहुँडाँडा पोखरेलीका लागि हाईकड गरेर पुग्ने स्थलका रूपमा समेत विकास हुँदै गएको छ। बिहान होस् वा बेलुका काहुँको फेदीबाट माथि धरहरासम्म पैदल यात्रा गर्नेको लस्करै देखिन्छ। समय नहुने सवारी साधन लिएर उक्त स्थानमा पुग्ने गरेका छन्। पोखरा बजारदेखि सबैभन्दा छोटो समयमा राष्ट्रिय फूल लालीगुराँस ढकमक्क फुलेको देख्न र छोएर अनुभूति गर्न सकिने उक्त डाँडामा पर्यटकको चापलाई दृष्टिगत गरी पछिल्लो समयमा घोडचडी पर्यटन, बालबालिकाका लागि मनोरञ्जनका विभिन्न खेललागयतका गतिविधिसमेत सञ्चालनमा आएका छन्।

धार्मिक एवं पर्यटकीय महत्व बोकेको सो स्थानमा ऐतिहासिक बुद्ध मण्डलासमेत निर्माणका लागि गुरुयोजना तयार गरी १६९ रोपनी क्षेत्रफलको जग्गाको समेत व्यवस्था गरिएको काहुँडाँडामा पछिल्लो समय पोखरा र आसपासका स्थानबाट वनभोजका लागि गाडी नै लिएर समूहसमूहमा सर्वसाधारण पुग्ने गरेका छन्। फूलबारीदेखि काहुँ धरहरासम्म पुनका लागि रु १२ करोड ९५ लाखको लागतमा एकतर्फी ढलसहितको कालोपत्र र ढलान बाटो निर्माण सम्पन्न गरेसँगै आन्तरिक एवं बाह्य पर्यटकको गन्तव्यका रूपमा विकास हुँदै गएको पोखरा-११ का वडासदस्य मीनबाहुदुर गुरुङले जानकारी दिनुभयो। उहाँका अनुसार सराङकोट, अनदुडाँडास्थित विश्वशान्ति स्तूप, विशाल महादेव मूर्तिस्थलमा पर्यटकको ओइरो लामे गरे पनि रमणीयस्थल काहुँडाँडा ओभेल्मा परेको थियो। याँतखेर भने आवश्यक भौतिक पूर्वाधार तयार भएसँगै पर्यटकको चाप बढेको छ। तत्कालीन संस्कृति,



पर्यटन तथा नागरिक उड्डयनमन्त्री स्व रवीन्द्र अधिकारीको पहलमा रु ५० लाखको लागतमा काहुँडाँडामा पैदलमार्गसहितको सुविधायुक्त आधुनिक पार्क, आवश्यक धरहरासम्म पैदल यात्रा गर्नेको लस्करै देखिन्छ। समय नहुने सवारी साधन लिएर उक्त स्थानमा पुग्ने गरेका छन्। पोखरा बजारदेखि सबैभन्दा छोटो समयमा राष्ट्रिय फूल लालीगुराँस ढकमक्क फुलेको देख्न र छोएर अनुभूति गर्न सकिने उक्त डाँडामा पर्यटकको चापलाई दृष्टिगत गरी पछिल्लो समयमा घोडचडी पर्यटन, बालबालिकाका लागि मनोरञ्जनका विभिन्न खेललागयतका गतिविधिसमेत सञ्चालनमा आएका छन्।

धार्मिक एवं पर्यटकीय महत्व बोकेको सो स्थानमा ऐतिहासिक बुद्ध मण्डलासमेत निर्माणका लागि गुरुयोजना तयार गरी १६९ रोपनी क्षेत्रफलको जग्गाको समेत व्यवस्था गरिएको काहुँडाँडामा पछिल्लो समय पोखरा र आसपासका स्थानबाट वनभोजका लागि गाडी नै लिएर समूहसमूहमा सर्वसाधारण पुग्ने गरेका छन्। फूलबारीदेखि काहुँ धरहरासम्म पुनका लागि रु १२ करोड ९५ लाखको लागतमा एकतर्फी ढलसहितको कालोपत्र र ढलान बाटो निर्माण सम्पन्न गरेसँगै आन्तरिक एवं बाह्य पर्यटकको गन्तव्यका रूपमा विकास हुँदै गएको पोखरा-११ का वडासदस्य मीनबाहुदुर गुरुङले जानकारी दिनुभयो। उहाँका अनुसार सराङकोट, अनदुडाँडास्थित विश्वशान्ति स्तूप, विशाल महादेव मूर्तिस्थलमा पर्यटकको ओइरो लामे गरे पनि रमणीयस्थल काहुँडाँडा ओभेल्मा परेको थियो। याँतखेर भने आवश्यक भौतिक पूर्वाधार तयार भएसँगै पर्यटकको चाप बढेको छ। तत्कालीन संस्कृति,

यसको विकास र संरक्षणले तीव्रता पाउन सकेको छैन। फागुनदेखि चैतको पहिलो हप्तासम्म डाँडाको टुप्पोमा रक्तामो ढकमक्क फुलेको लालीगुराँस फूलसँगै रमाउनकै लागि पोखरालगायत नेपालका अधिकांश स्थानका आन्तरिक पर्यटक र विदेशी पाहुनासमेत काहुँडाँडामा पुग्ने गरेका छन्। धरहरादेखि काहुँकोट देउराली मन्दिरसम्मको धारापानी सामुदायिक वनको माथिल्लो भागमा रहेको लालीगुराँस फलामे रेलिङबारसहितको पैदलमार्ग निर्माण गरिएको छ। उक्त संरचना निर्माणका लागि सङ्घीय सरकारको रु १५ लाख, गण्डकी प्रदेश सरकारबाट रु २० लाख र महानगरपालिकाबाट रु १० लाख प्राप्त भएको वडा सदस्य गुरुङको भनाइ छ। महानगरको रु ३२ लाखको सहयोगमा उक्त क्षेत्र एवं बस्ती संरक्षणका लागि रिटेनिडवालसमेत निर्माण सम्पन्न भएको छ। काहुँडाँडाको पर्यटकीय आकर्षक भनेकै धरहरा हो। पाँच दशकअघि निर्माण गरिएको पोखराको पहिलो धरहराबाट देखिने हिमशृंखला तथा पोखराका दुवै विमानस्थल, फेवाताल, सेतीनदी, धार्मिक क्षेत्रसहित बजारको दृश्यले अवलोकनकर्तालाई मनमोहक बनाउने गरेको छ। छ महिनाको अवधिमा ३१ हजार जनाले टिकट काटेर धरहरामा प्रवेश गरेका थिए। अवलोकनकर्ताका लागि रु २० को टिकटको व्यवस्था गरिएको छ। उक्त अवधिमा रु छ लाख २० हजार आम्दानी भएको काहुँकोट देउराली मन्दिर तथा धरहरा संरक्षण समितिमा अध्यक्ष क्याप्टेन इन्द्रबहादुर गुरुङले जानकारी दिनुभयो।

काहुँडाँडामा आउने पर्यटकको २० प्रतिशतमात्र धरहरा चढ्ने गरेको बताउँदै उहाँले भन्नुभयो, 'पछिल्लो समय कुनै पनि सरकारबाट आर्थिक सहयोग नहुँदा यसको विकास र संरक्षणले तीव्रता पाउन सकेको छैन।' फागुनदेखि चैतको पहिलो हप्तासम्म डाँडाको टुप्पोमा रक्तामो ढकमक्क फुलेको लालीगुराँस फूलसँगै रमाउनकै लागि पोखरालगायत नेपालका अधिकांश स्थानका आन्तरिक पर्यटक र विदेशी पाहुनासमेत काहुँडाँडामा पुग्ने गरेका छन्। धरहरादेखि काहुँकोट देउराली मन्दिरसम्मको धारापानी सामुदायिक वनको माथिल्लो भागमा रहेको लालीगुराँस फलामे रेलिङबारसहितको पैदलमार्ग निर्माण गरिएको छ। उक्त संरचना निर्माणका लागि सङ्घीय सरकारको रु १५ लाख, गण्डकी प्रदेश सरकारबाट रु २० लाख र महानगरपालिकाबाट रु १० लाख प्राप्त भएको वडा सदस्य गुरुङको भनाइ छ। महानगरको रु ३२ लाखको सहयोगमा उक्त क्षेत्र एवं बस्ती संरक्षणका लागि रिटेनिडवालसमेत निर्माण सम्पन्न भएको छ। काहुँडाँडाको पर्यटकीय आकर्षक भनेकै धरहरा हो। पाँच दशकअघि निर्माण गरिएको पोखराको पहिलो धरहराबाट देखिने हिमशृंखला तथा पोखराका दुवै विमानस्थल, फेवाताल, सेतीनदी, धार्मिक क्षेत्रसहित बजारको दृश्यले अवलोकनकर्तालाई मनमोहक बनाउने गरेको छ। छ महिनाको अवधिमा ३१ हजार जनाले टिकट काटेर धरहरामा प्रवेश गरेका थिए। अवलोकनकर्ताका लागि रु २० को टिकटको व्यवस्था गरिएको छ। उक्त अवधिमा रु छ लाख २० हजार आम्दानी भएको काहुँकोट देउराली मन्दिर तथा धरहरा संरक्षण समितिमा अध्यक्ष क्याप्टेन इन्द्रबहादुर गुरुङले जानकारी दिनुभयो।

काहुँडाँडामा आउने पर्यटकको २० प्रतिशतमात्र धरहरा चढ्ने गरेको बताउँदै उहाँले भन्नुभयो, 'पछिल्लो समय कुनै पनि सरकारबाट आर्थिक सहयोग नहुँदा

चलाउँदा सञ्चालकको सरदर दैनिक रु पाँचदेखि १० हजार आम्दानी हुने गरेको छ। विशेषतः शुक्रबार र शनिबार तथा बिदाको दिन भने एकैदिनमा रु १६ हजारसम्म आम्दानी भएको सञ्चालक कार्कीले जानकारी दिनुभयो। दुई जना घोडा चालकलाई खाना र बस्नको व्यवस्थासहित मासिक रु १५ हजारका दरले तलबसमेत दिने गरेको उहाँले रासससँग कुरा गर्दै भन्नुभयो, 'घोडा पाल्न खर्चिलो छ मडिसर, पुस, माघ र फागुन महिनामा राम्रै आम्दानी भएको थियो। याँतखेरतकहिलेकाहीँ घोडामा काठीसमेत राख्नुपर्दैन।' उहाँले सोही रमणीयस्थलमा पर्यटकको आकर्षणका लागि भुला (पिङ), वनभोजस्थलसहित रेष्टुरेन्टसमेत सञ्चालनमा ल्याउनुभएको छ।

घोडा चालकका रूपमा रहेको युवा अनिस तामाङ र रिस तामाङले घरमा परिवारसँग बसेर मासिक रु १५ हजार आम्दानी गर्न पाउँदा विदेश जान मन नलागेको बताए। घोडा चढ्न आउने कतिपयले त खुसी भएर 'टिप्स'समेत दिने गरेको उनीहरूको भनाइ छ। भौतिक पूर्वाधारसँगै खानेपानीको समेत व्यवस्था पछि काहुँडाँडा पछिल्लो समयमा पोखरा र आसपासका विभिन्न सङ्घसंस्था एवं व्यक्तिको वनभोजको रोजाइमा पर्ने गरेको छ। समूहको संख्याअनुसार रु ५०० देखि तीन हजारसम्म लिने गरेको संरक्षण समितिका अध्यक्ष क्याप्टेन गुरुङले जानकारी दिनुभयो। उक्त स्थानको समिति र निजी जग्गामा समेत वनभोज स्थलका रूपमा विकास गरिएको बताउँदै उहाँले एकैदिनमा सानाठूला गरी २७ वटासम्म टोली वनभोज खान आउँदा रु ५० हजारभन्दा बढी आम्दानी भएको जानकारी दिनुभयो। विशेषगरी मडिसर, पुस, माघ र फागुन महिनामा वनभोज खानेको भीड लामै गरेको छ। सफल बचत तथा ऋण सहकारी संस्थाले आयोजना गरेको वनभोज कार्यक्रमका सहभागी पवित्रा जिसीका अनुसार पोखराको नजिकमा रहेको रमणीयस्थल काहुँडाँडा सबैखाले पर्यटकका लागि रमणीयस्थल भएको बताउनुभयो। यस निर्माणस्थलको समथर भागमा घोडा चढ्ने व्यवस्था छ। जुन स्थानमा घुम्नका लागि प्रतिव्यक्ति रु २०० र घोडा चढेर फोटो खिच्नेका लागि रु १०० तथा बालबालिकाको लागि रु ५० बराबरको टिकटको व्यवस्था छ। घोडचडी व्यवसाय

मनोरञ्जन लिनेमा सबै उमेर समूहका व्यक्ति रहेको आचार्यको भनाइ थियो। प्राकृतिक दृश्यावलोकन, राष्ट्रिय फूल लालीगुराँससँगै पछिल्लो समय काहुँडाँडासम्म पुग्ने जो कोहीको पनि थप आकर्षण बनेको छ, घोडचडी। डाँडामा पाँच महिनाअघि स्थानीय पर्यटन व्यवसायी सूर्यबहादुर कार्कीले कास्कीको घोरपानी उल्लेरीबाट रु दुई लाख ६० हजारमा खरिद गर्नुभएका दुईवटा घोडा बिहानदेखि साँझसम्म सञ्चालन भइरहेका छन्। डाँडाको टुप्पोमा धर्मकाय बुद्ध मण्डला क्षेत्रमा आवश्यक थप भौतिक पूर्वाधारसहित धरहराको स्तरोन्नति गर्नुपर्ने आवश्यकता औल्याउँदै उहाँले काहुँडाँडा एकपटक होइन बारम्बार पुग्नेपर्ने स्थानका रूपमा विकास हुँदै गएको अनुभव सुनाउनुभयो।

युनाइटेड क्लवको आयोजनामा साइबर क्राइम सम्बन्धी सचेतनामूलक कार्यक्रम

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ५ वैशाख

युनाइटेड क्लवको आयोजनामा युवाहरूलाई लक्षित गरी साइबर क्राइम सम्बन्धी सचेतनामूलक कार्यक्रम सम्पन्न भएको छ। कक्षा ११ र १२ मा अध्ययनरत विद्यार्थीहरूलाई लक्षित गरी युनाइटेड क्लवले आफ्नो १२ औं वार्षिकोत्सवको अवसरमा आयोजित साताब्यापी कार्यक्रम अन्तर्गत उक्त कार्यक्रमको आयोजना गरेको हो। पोखरा १५ फलेपाटनमा रहेको सिद्ध माविमा अध्ययनरत विद्यार्थीहरूलाई लक्षित गरी आयोजना गरिएको उक्त कार्यक्रममा वडा प्रहरी कार्यालय राम बजारका प्रहरी निरीक्षक किरण रावतले सहजीकरण गरेका थिए।

सो अवसरमा वोल्दै प्रहरी निरीक्षक किरण रावतले युवा पिढी त्यसमा पनि माध्यामिक तहमा अध्ययनरत विद्यार्थीहरूले साइबर क्राइमको बारेमा विशेष ध्यान दिन आवश्यक रहेको बताए। कलेज स्तरको रूपमा लिइने कक्षा ११ र



१२ मा अध्ययन गर्ने विद्यार्थीहरू युवा अवस्थाकै कारण कतिपय कानुनी कुराहरू बुझेर या नबुझेर साइबर अपराधमा फस्ने भएकाले यसबारेमा अभिभावकहरू समेत सचेत हुन आवश्यक रहेको उनको भनाइ रहेको थियो। अहिलेको युग आधुनिक युग भएकाले सबैको हात हातमा मोबाइल फोन हुने भएकाले मोबाइल प्रयोगकर्ताका कारण कहिले काहीँ जानेर या नजानेर पनि साइबर अपराधमा युवा पिढीहरू समेल हुने भएकाले त्यसतर्फ युवाहरू सचेत बन्नुपर्ने उनको भनाइ रहेको थियो।

सिद्ध माविमा प्रध्यानाध्यापक गुरुदत्त कोइरालाले युनाइटेड क्लवले सामाजिक काम मार्फत

युवाहरूलाई सही मार्गमा लाग्न समेत प्रेरित गरिरहेको र १२ औं वार्षिकोत्सवको अवसरमा आफ्नो विद्यालयमा अध्ययनरत विद्यार्थीहरूलाई साइबर क्राइमको बारेमा जानकारी दिने उद्देश्यले कार्यक्रमको आयोजना गरेकोमा धन्यवाद ब्यक्त गरे। क्लवका अध्यक्ष राजु श्रेष्ठको अध्यक्षतामा सम्पन्न उक्त कार्यक्रममा क्लवका द्वितीय उपाध्यक्ष गणेश तिमिल्सिनाले स्वागत मन्तव्य राखेका थिए भने क्लवका सदस्य तथा कार्यक्रम संयोजक पूर्ण श्रेष्ठले धन्यवाद मन्तव्य राखेका थिए। क्लवका सचिव दिनेश सुनारले उक्त कार्यक्रमको सञ्चालन गरेका थिए।

किसान मतदाताका गुनासा : सिँचाइ छैन, मल बीउ पाइँदैन

— ध्रुवसागर शर्मा

म्यादी, ५ वैशाख

स्थानीय तहको चुनाव आउन अब २५ दिन मात्र बाँकी रहेका म्यादीमा चुनावी सरगमी बढेको छ। राजनीतिक दल र नेता गाउँगाउँमा पुगेर टोल भेला गर्दैछन्। राजनीतिक दलका कार्यक्रममा मतदाता कम र नेता कार्यकर्ता नै बढी देखिन्छन्।

गाउँमा कामको चटारो छ। गहुँ थन्क्याउने, मकै छर्ने, गोड्ने, हिउँदे तरकारी लगाउने, बार-थाँक्रा हाल्ने, सिँचाइका लागि पानीको जोहो गर्ने काममा किसान व्यस्त छन्। राजनीतिक दलका नेता चुनावी प्रसारमा घरघर पुग्नु थाले पनि किसानलाई भने उनीहरूलाई भेट्न र भलाकुसारी गर्न फुर्सद छैन। 'हाम्रा समस्या जस्ताका त्यस्तै छन्, सिँचाइ नभएर बाली मरेको छ, धारामा खानेपानी आउँदैन, चुनाव आउँछ, नेता आउँछन्, आश्वासन दिन्छन्, जान्छन्', बेनी नगरपालिका-३ तोराखेतका डिलबहादुर सापकोटा भन्नुहुन्छ।

शनिबार आँगनमा गहुँ चुट्टै गर्नुभएका सापकोटाले गाउँमा सडक र सञ्चारको विकास भए पनि कृषि क्षेत्रमा भने खासै उपलब्धि हुन नसकेको बताउनुभयो। "अहिले तीन तहको सरकार छ। स्थानीय सरकार हाम्रो आफ्नै सरकार हुनुपर्नेमा किसानका लागि त्यस्तो महशुस हुन सकेको छैन", सापकोटाले भन्नुभयो, "समयमा मल बीउ पाइँदैन, सिँचाइको व्यवस्था छैन, असिना पानी, बाढीपहिरो र अन्य प्राकृतिक प्रकोपबाट बालीनालीमा क्षति पुग्दा समयमा नै उचित क्षतिपूर्ति पाइँदैन, त्यसैले चुनाव आए पनि हामीलाई कुनै रौनकले छुँदैन।" म्यादीमा एक नगरपालिका र पाँच गाउँपालिका गरी छ स्थानीय तहमा ४५ वडा छन्। बेनी नगरपालिकाको ७ र ८ नम्बर वडाबाहेक अन्य सबै पालिका र वडा ग्रामीण क्षेत्र हुन्। यहाँका ९० प्रतिशतभन्दा बढी मतदाता ग्रामीण क्षेत्र र

कृषि पेशासँग आबद्ध छन्। किसानलाई चुनावप्राति वित्तुणा जानुका कारण कामको व्यस्तता मात्रै नभएर कृषि र कृषकका हितका लागि विगतमा नेताले दिएको आश्वासन पूरा गर्न नसक्नु पनि भएको छुगड्गा गाउँपालिका-४ का चित्रबहादुर पुर्जाले बताउनुभयो। किसानलाई चुनावकोभन्दा बढी चिन्ता गहुँबाली भित्र्याउने, मकै छर्ने, गोडमेल गर्ने र कतैकतै चैते धान रोप्नेको छ। उनीहरूले आफूहरूका लागि कामभन्दा ठूलो चुनाव नहुने बताएका छन्। बगरफाँटका कृषक टीकाबहादुर कार्की भन्नुहुन्छ, "समय भयो पाइँदैन, त्यसैले चुनाव आए पनि हामीलाई कुनै रौनकले छुँदैन।" "अधिकांश मतदाता गाउँमा छन्, गाउँमा कामको चटारो छ, हामी किसानका खेतबारीमा नै गएर आफ्ना कुरा सुनाउँछौं, केही दिनपछि काम पनि कम होला र प्रचार अभियानले पनि गति लेला", कार्कीले भन्नुभयो।

युनाइटेड क्लवद्वारा मौला ईस्लामिक विद्यालयमा शैक्षिक तथा खेलकुद सामग्री वितरण

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ५ वैशाख

युनाइटेड क्लव पोखराले आफ्नो १२ औं वार्षिकोत्सवको अवसरमा आयोजित साताब्यापी कार्यक्रम अन्तर्गत पोखरा १३ मियापाटनमा रहेको मौला ईस्लामिक आधारभुत (मद्रसा) विद्यालयमा शैक्षिक तथा खेलकुद सामग्री प्रदान गरेको छ। वार्षिकोत्सवको अवसर पारी क्लवले एक कार्यक्रमका बीच उक्त विद्यालयमा अध्ययनरत विद्यार्थीहरूलाई लक्षित गरी शैक्षिक तथा खेलकुद सामग्री प्रदान गरेको हो।

सो अवसरमा वोल्दै मौला ईस्लामिक आधारभुत (मद्रसा) विद्यालयका प्रध्यानाध्यापक शेर अलि मियाले स्थापनाको छोटो समयमा सामाजिक कामबाट पहिचान बनाउन सफल भएको युनाइटेड क्लवले आफूहरूको स्कुलमा अध्ययनरत विद्यार्थी लाई लक्षित गरी सामग्री प्रदान



गरेकोमा धन्यवाद ब्यक्त गरे। सरकारले गर्नुपर्ने काम क्लवले गरेर लोक कल्याणकारी कार्यमा लागेको युनाइटेड क्लवको सहयोगबाट आफ्नो विद्यालयमा अध्ययनरत विपन्न समुदायका विद्यार्थीहरूलाई राहत मिलेको बताउँदै आगामी दिनमा युनाइटेड क्लवको हरेक सामाजिक काममा विद्यालयको तर्फबाट साथ र सहयोग रहने बताए।

युनाइटेड क्लवका संस्थापक अध्यक्ष संस्थापक अध्यक्ष

हिमालय बखेलले ईस्लामिक विद्यालयको शैक्षिक स्तर उकास्न राज्य स्तरबाट लामुपर्ने बताउँदै मद्रसा स्कुलले ईस्लाम भाषाको पढाइसँगै प्राविधीक शिक्षाहरूलाई समेत समेट्नुपर्नेमा जोड दिँदै त्यसका लागि सरकार संग पहलकदमी थाल्नुपर्नेमा जोड दिए। क्लवका निवर्तमान अध्यक्ष तथा शैक्षिक सामग्री तथा खेलकुद सामग्री वितरण कार्यक्रम संयोजक लालकाजी गुरुङले युनाइटेड क्लवले महोत्सवको

आयोजना गरी सामाजिक क्रियाकलापमा अगाडी वढिरहदा कोरोना महामारीका कारण ११ औं र १२ औं संस्करणको पोखरा महोत्सवको अयोजना गर्न नपाउदा पनि आफूहरूले सामाजिक कामलाई निरन्तरता दिएर अगाडी वढिरहेको बताए।

सामाजिक कामबाट आफूहरू यो स्थानमा आइपुगेकाले सामाजिक कामलाई निरन्तरता दिने क्लवको उद्देश्य रहेको उनको भनाइ रहेको थियो। क्लवका अध्यक्ष राजु श्रेष्ठको अध्यक्षतामा सम्पन्न कार्यक्रमको सञ्चालन क्लवका महासचिव शान्ता बहादुर थापाले गरेका थिए भने क्लवका द्वितीय उपाध्यक्ष गणेश तिमिल्सिनाले स्वागत मन्तव्य राखेका थिए। सो सामग्री वितरण कार्यक्रममा व्यवस्थापन नेपाल मुस्लिम युवा समिति कुँडहर-१३ ले गरेको युवा समितिका अध्यक्ष अब्बास अल मियाँले पोखरापत्रलाई बताए।

कालोपत्र गरिरहेको उपकरणमा आगलागी

पोखरापत्र संवाददाता

बलेवा, ५ वैशाख

पुष्पलाल (मध्यपहाडी) लोकमार्गको उपल्लो बिहुँ खण्डमा कालोपत्र गरिरहेको एक उपकरणमा आगलागी भएको छ।

बिहुँ पोखरा खण्डमा कामका लागि प्रयोग भइरहेको ना१क ३०४४ नम्बरको अलकत्रा छर्ने उपकरणमा आगलागी भएको हो। कालोपत्रका लागि अलकत्रा तटाइएको तेल निकाल्ने गेटवलको वासर फुटेर आगलागी भएको उपकरणका सहचालक टुप्पीनारायण तिमिल्सिनाले जानकारी दिनुभयो। आगलागी भएपछि कालोपत्रको काम रोकिएको छ। अमर माध्यामिक विद्यालय नजिकै रहेको सो उपकरणमा आगो लागेपछि गाउँ र विद्यालय बचाउन चालकले जोखिम मोलेर त्यसलाई बस्तीदेखि टाढा पुऱ्याएको सहचालक तिमिल्सिनाले

बताउनुभयो। स्थानीयवासी, धम्जा प्रहरी चौकीका सुरक्षाकर्मी र मेहर गणका सेनामी आशिष देवकोटाको नेतृत्वमा रहेका सैनिक टोलीले

आगो नियन्त्रणमा लिएको थियो। उक्त उपकरण पूर्णरूपमा क्षति पुगेकाले करोडौंको सम्पत्तिमा क्षति भएको निर्माण व्यवसायीले बताए।

नाम परिवर्तन भएको सूचना

यस स्पार्क बि. एण्ड डि. अस्पताल प्रा.लि. कम्पनीको मिति २०७८/१२/२२ मा बसेको विशेष साधारण सभाको निर्णय बमोजिम कम्पनीको साविक नाममा रहेको सम्पूर्ण चल अचल सम्पत्ति तथा तिर्नु पर्ने अन्य ऋण, धन दायित्व एवं कर परिवर्तित नाम पञ्चम आयुर्वेद हस्पिटल प्रा.लि.ले सकार्ने व्यहोर्ने गरि श्री कम्पनी रिजष्ट्रारको कार्यालय त्रिपुरेश्वरबाट मिति २०७८/१२/२९ को निर्णयअनुसार कम्पनीको नाम परिवर्तन भएको व्यहोरा सम्बन्धित सबैको जा(नकारीको लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ।

स्पार्क बि.एण्ड डि. अस्पताल प्रा.लि.